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Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
trimestrul Octombre - Decembre al anului 1885, cu 
preţul cel mai moderat, ce se poate vedé în frun 
tea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime sé 
fie scrise bine, ca sé se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cn ultima Septembre 1885, 
a-şi [înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârzia cu espedarea 
foaiei*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea unei 

fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 23 S ep tem b re  1885.

Dintre toate statele, cari sunt mai nemijlocit 
atinse de mişcările bulgaro-rumeliote, de sigur, că 
România este, care are pentru noi românii cel mai 
mare interes; România este, a cărei viitor ne pre
ocupă mai mult; bunăstarea ei ne îmbucură, neno
rocirea ei o deplângem.

Puţini vor fi, cari ’şi-au dat seama vr’odată, 
că de unde provine acest viu interes, această pre- 
ocupaţiune chiar faţă cu statul vecin. Nu ’şi-au dat 
saniă, fiindcă n’avea înţeles s’o facă. Se te intere
sezi de păsurile tratelui teu iubit, este un ce natu
ral, despre care scii că aşa trebuie să fie şi că nu 
se poate altfel.

Poate că ni se ia în nume de rău din partea 
puternicilor (jîlei această ţinută a noastră, poate că 
acesta este aşa numitul daco-romanism, care face 
pe maghiari să’şi iese din fire, să înfiinţeze „Kulturegy- 
let“-uri, să prindă pe bieţii preoţi şi învăţători ro
mâni şi să-i târască în temniţă. Poate. Şi în caşul 
acesta, nu ne rămâne alta, decât să deplângem vi- 
tregitatea soartei, care din ură faţă cu noi a tras 
vălul orbiei preste mintea şi ochii compatrioţilor 
noştri dela putere. Căci interesul natural, cu care
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O rniie şi mai bine de ani după marele Sesosi 
(Sesostris) domnia în Egipet un rege cu numele 
Ramessu (Ramses), care era aşa de bogat, încât îi 
merse vestea preste nouă mări şi nouă ţări El avea 
o deosebită grijă pentru băieşitul în munţii ţărei 
sale şi strădaniile lui n’au rămas fără răsplată; mun
citorii scoteau pe tot anul o mulţime de aur şi ar
gint şi alte petrii scumpe la lumina Şilei. Dar Ra
messu era şi în răsboaie cu noroc. El a făcut multe 
cuceriri pe uscat şi pe mare, adunând multe comori

urmărim noi păsurile României, nu poate jigni pre | 
nici un om cu minte, nu poate jigni nici pre sta
tul nostru, care mult a stăruit şi stăruiesce, ca să’şi 
câştige sincera amiciţie a României.

Şi dacă am avut noi acest viu interes faţă cu 
regatul român în trecut, cu atât cu mai multă în
grijire şi tainică prcocupaţie privim câtră el acum, 
când flăcările focului din Balcani se preling la Du
năre şi aşteaptă numai véntul favorabil ca să treacă 
peste rîu.

Grea, de totului tot grea este posiţia României 
în orient. Situaţiunea ei geografică, dar nici raţiu
nea sănătoasă nu i permit nici o politică de espan- 
siune. Şi prin aceasta ea se deosebesce într’un mod 
esenţial de toate statele peninsulei balcanice. Po- 
pulaţiunea României formează un element eterogen 
între popoarele slavice ale orientului. Ori-ce ten
dinţă de estindere a teritoriului României, nu ar fi 
alt-ceva, decât câte un pas sigur spre peire. Po
litica cea mai bună pentru România poate fi aceea: 
de a c o n s e r v a .  Ear mijlocul unic potrivit spre 
acest scop este n e u t r a l i t a t e a ,  care trebuie să 
i fie asigurată din partea puterilor europene.

Dl Brătianu a avut agerimea de a pricepe si
tuaţiunea, şi călătoria sa la Viena, Berlin şi Fried
richsruhe este considerată de o urmare naturală a 
politicei de neutralitate, a cărei sancţionare din par
tea puterilor ar fi cea mai arzătoare dorinţă a pre
mierului român.

între astfel de grele împrejurări ne cade bine 
nouă celor de dincoaci de Carpaţi, când auŞim voci 
simpatice din cercurile cele mai acreditate streine 
asupra ţinutei şi politicei românilor de dincolo. 
„Norddeutsche allgemeine Zeitung“ din Berlin n’are 
cuvinte a lăuda politica plină de tact a României. 
Ear „Neue freie Presse“ din Viena scrie un articol 
cu datul de 30 Septembre, pe care pentru deose
bita sa importanţă îl reproducem în cele mai de jo s :

„în împrejurările de faţă, faptul că primul mi
nistru român, domnul loan Brătianu, a ieşit din 
ţeara sa, câştigă o deosebită importanţă. Pănă acum 
lipsesce orice lămurire asupra scopului acestei că
lătorii; dar împrejurarea, că domnul B r ă t i a n u  
apare la Viena tocmai în un asemene moment, că 
conferă mereu cu oamenii conducători, că e 
primit de împărat în lungi audienţe, nu lasă nici 
o îndoială, că misiunea sa e în legătură cu ma
rea cestiune orientală. România e pănă acum sin
gurul din statele balcanice, despre care nu se 
poate 4’ce, că vrea se profite de călcarea trata
tului din Berlin pentru a pretinde o lărgire de te
ritoriu, şi ultimele sciri din Bucuresci vestesc, că gu

vernul român, pentru a înlătura asemene presupu
nere, a renunţat chiar la manevrele anuale. Prin ur
mare, scopul călătoriei dlui Brătianu, nu trebuie cău
tat în direcţiunea unei dorinţe de a mări teritoriul. 
Prin posiţiunea sa între Rusia şi Bulgaria, România 
are tot cuvântul să caute în primul loc a se lămuri 
asupra uisposiţiunii marilor puteri. Deja transportu
rile de voluntari ruşi spre Bulgaria silesc pe Româ
nia să se hotăriască la un fel. Dacă învoiesce trece
rea voluntarilor, ea calcă neutralitatea, dacă n’o 
permite, sau dacă ia chiar măsuri pentru a înde
părta pe voluntari dela fruntariele sale, riscă să şi 
atragă supărarea şi mănia Rusiei. Această situaţiune 
neplăcută e un resultat al posiţiunii României între 
Rusia şi principatul bulgar, care stă sub influinţa 
rusească. Amarul acestei situaţiuni, România ’l-a 
mai sorbit odată pănă la ultima picătură, când în 
ajunul răsboiului turco-rus, apelul seu cătră Europa 
a rămas fără ecou, şi a fost silită, pentru a nu dispărea, 
să se asocieze cu Rusia, să încheie cunoscuta alianţă 
şi să meargă alături cu densa ca aliat beligerant, 
în schimbul sângelui pe care vitejii sei fii ’l-au văr
sat la Plevna, România a căpătat Dobrogea, dar a 
perdut Basarabia; aceasta esperienţă esplică pentru 
ce bărbaţii de stat ai României, în faţa complicaţi- 
unilor ce ameninţă peninsula Balcanilor, caută de 
timpuriu să-şi asigure bunăvoinţa unei mari puteri, 
pentru ca, în momentul crisei, să nu mai stee ca 
acum opt ani la discreţia Rusiei.

„Astfel de consideraţiuni trebuie să fi condus 
pe dl Brătianu, când a întreprins călătoria la Viena. 
Unde pot fi înţelese îngrijirile României, dacă nu 
în Austro-Ungaria? La ce stat trebuia să se adre
seze, dacă nu la acela, care, abstragénd de Rusia, e 
mai mult interesat la viitoarea cristalizare a rela- 
ţiunilor în Orient? Nu seim dacă România a făcut 
guvernului nostru propuneri positive pentru asigu
rarea neutralităţii şi integrităţii sale, şi încă mai 
puţin, în ce chip au fost primite de contele Kálnoky; 
dar dacă e adevărată presupunerea, că dl Brătianu 
a fost adus la Viena de grija pentru viitoriul Ro
mâniei, apoi aceasta aruncă o lumină caracteristică 
asupra gravităţii situaţiunii actuale. Căci în acea
sta ar fi un simptom, că unul din cele mai direct 
interesate state ale peninsulei balcanice nu e de loc 
încredinţat de reuşita soluţiunii pacinice ce se 
aşteaptă dela conferinţa ambasadorilor; în acelaş 
timp, acel antagonism de interese, pe care îl cre
deam aplanat prin întîlnirile dela Skiernewice 
şi Kremsier, reiese din faptul că România, în 
faţa unui pericol posibil din partea Rusiei, speră 
să gâsiască sprijin la Austria şi prin urmare şi la

şi rare scumpeturi; ear avuţiile sale se sporiau din 
<ji în 4i prin dările, ce i le plătiau supuşii sei.

Şi era datină veche în Egipet, ca regele să spe- 
seze toate veniturile sale — câştigul băieşitului, 
arănŞile după moşii, tributul dela popoarăle subju
gate şi darea propriilor sei supuşi. Tot ce prisosia 
din cbieltuielile dela casa şi curtea regelui, se în
trebuinţa pentru clădirea de canale, biserici şi câ- 
sărmi, pentru de a se face drumuri, de a se spori 
corăbiile de răsboi ş. a.

Şi nu-i trăznia prin cap nici unuia dintre re
gii Egiptului ca să-şi pună vre-o sumuliţâ la o parte 
şi să-’şi adune averi. Dar nici n’ar fi avut înţeles, 
ca să facă vr’un rege una ca asta, deoarece veni
tele lui erau aşa de mari, încât îşi putea împlini 
ori-ce poftă la ori-ce vreme, dacă ’l-ar fi costat chiar 
milioane. Pescuitul de pe lacul Maresului îi aducea 
pe 4î câte 2 mii de fl., din băiăşit avea un câştig 
de mai multe milioane pe an, — şi toate cele în
şirate erau numai o parte neînsemnată a venituri
lor. De aceea „Fiiul Soarelui“ *) era foarte darnic 
şi împărţia la danii în toate părţile. Scumpeturile 
cele mari, aduse din ţări streine le da mai cu samă 
jertfă la Şei, adecă la biserici.

*) E g ip ten ii cei vechii P u tü íaU  pe regii loi? «Fiii S o are 
lu i“ : „ E f t e - E a . “

înse lui Ramessu îi plăceau preste măsură scum
peturile şi avuţiile, aşa încât nu-i da mâna ca să 
se deslipiască de cele ce avea. Aşa spre pildă, dacă 
sosia vre o corabie de aur dela subjugaţii sei tri
butari, aurul nu se topia îndată, cum se făcea pănă 
aci, pentru ca să se împartă în formă de inele 
(banii de pe vremurile acelea constau în Egipet din 
inele de aur, a căror greutate era semnată pe fie
care inel), ci Ramessu îl păstra împreună cu alte 
multe comori într’o odae ascunsă a palatului seu; 
el îşi afla o deosebită bucurie în privirea avuţii
lor sale.

De oare-ce regele grămădia bani preste bani, 
în loc ca să-i întrebuinţeze spre lucruri folositoare, 
îi eşi vestea de om sgârcit şi oamenii începură a 
nu-1 vedea cu ochi buni. Dar lui nu-i păsa mult.

Pentru ca să aşeze o parte din avuţiilor sale, 
îşi zidi un fel de templu minunat la malul de că
tră apus al Nilului, care era totodată palatul seu. 
O zidire înaltă, în forma unui turn cu 4 caturi 
îi servia de locuinţă; şi adeseori sta el aci 
la fereastă sau pe balcon privind la cetatea 
măreaţă, la ţara cea fericită, şi îi părea din inimă 
bine, că trăiesce. Seara după apusul soarelui şedea 
adese cu nevasta şi cu copiii pe coperişul neted al 
casei, odiebnindu-se după munca 4dei şi greutăţile 
domniei. Din când în când îi ducea şi în odaia cu 
comorile arătându-le minunăţiile tuturor ţărilor.
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Germania. E prea mare trebuinţa de pace a popoa
relor europene; asigurările date de cele trei imperii, 
că în toate împregiurările vor servi pacea, erau prea 
categorice, pentru a nu spera, că se va putea pune 
ordine în chaosul de tendinţe ce a stârnit revolu- 
ţiunea din Filipopoli, că nu se va putea pune frîu 
poftei de acţiune a statelor balcanice, mărginindu se 
la cât mai puţină modificare a chartei, că nu se va 
putea împrăştia temerea României prin înlăturarea 
unui conflict mai însemnat“.

Mai departe „Neue freie Presse“ recunoasce, 
că sarcina de-a deslega cestiunea orientală e foarte 
grea; pană acum nu se vede la puteri un plan ho- 
tărît, şi nimeni nu poate spune ce incidente se mai 
pot produce.

Dieta Ungariei.
în şedinţa de Sâmbătă a dietei, a răspuns Dl 

ministru-president Tisza la interpelările, ce i s’au 
adresat în filele cele d’ântăi ale camerei.

Comunicăm în traducere câte-va pasage mai 
momentoase ale acestui răspuns:

„în ceea ce privesce întrebarea că: oare între
vederea dela Kremsier, a fost o urmare a întreve- 
derei din anul trecut dela Skiernevice, răspund ur
mătoarele. Când ţarul Alecsandru al III. îşi esprimă 
dorinţa sa în modul cel mai deobligător, că ar 
dori se rentoarcă visita din anul trecut a Maiestăţii 
Sale regelui nostru, se înţelege, că nici nu s’a pu
tut altfel, decât ca să seprimiască afirmativ şi cu ase
mene bunăvoinţă. Dar acolo nu s’a luat nici un fel de 
înţelegere nici între domnitori şi nici între miniştrii 
lor de esterne. Maiestăţile lor ’şi-au renoit declaraţiu- 
nile de amiciţiă personală şi de pacinică bunănţelegere 
între monarchiile lor; despre aceste cu privire 
la întrevederea din anul trecut s’au făcut in dele- 
gaţiuni cele mai competente dechiaraţii, cu scop de 
a se susţinea pacea încât numai s’ar putea pe basa 
statului quo.

Ceeace privesce anectarea Bosniei şi a Herţe- 
govinei, sau unirea Bulgariei şi a Rumeliei, obiectele 
aceBte nici nu s’au pus pe tapet.“

„îi voi spune domnului deputat şi încă foarte 
sincer, continuă apoi dl ministru-president, lu
crul — din care n’arn făcut noi nici când secret, în 
privinţa cărui n’am conferat cu bulgarii şi rumelio- 
ţii, dar care le-ar fi putut veni şi lor la cunoscinţă, 
cu toate că, aşa cred eu, nu i-ar fi prea încuragiat. (Mi
şcări în stânga.) Şi lucrul acesta e, că n o i îi recu-  
n o a s c e%n d r e p t u l  b a s a t  pe t r a c t a t  al T u r 
ciei,  de a î n t r e v e n i  cu o r i - c e  f e l  de mi j 
l o a c e  p e n t r u  s u s ţ i n e r e a  s a u  r e s t a b i l i r e a  
s t a t u l u i  quo,  şi că în a c ţ i u n e a  a c e a s t a  a 
ei  nu o vom î m p e d e c a ;  dacă nu o va face Tur
cia, va fi a noastră datorinţa a ne năsui în conţe- 
legere cu toate puterile Signatare ale tractatului din 
Berlin, ca referinţele se se reguleze cât se poate în 
conformitate cu numitul tractat, conflagraţiunea ge
nerală se se evite, căci după părerea noastră, şi 
chiar în înţelesul tractatului din Berlin, — puterile 
Signatare au îndatorirea, de a aduce situaţiunile cre
ate în contra tractatului în posibilă consonanţă cu 
el, şi astfel şi cu ecuilibrul stabilit în Balcani.

Dar n’am făcut secret nici din aceea, că în ca
şul unei astfel de mişcări interne, — repet, susţi
nând dreptul Tui’ciei, — nu  c r e d e m  î n d r e p t ă 
ţ i t ă  pe n i c i  u n a  d i n t r e  p u t e r i  p e n t r u  de 
a î n t r e v e n i  cu arma.

Că fi-va dl deputat mulţumit cu răspunsul meu, 
nu sciu, dar aceea o sciu, că dacă aşi declara 
eu din locul acesta, că ne-am înţeles a între 
veni cu forţă armată, — nu s’ar afla în ţara în 
treagă nici baremi o sută de oameni, cari să ne 
aproabe. (Adevărat! Aşa e ! din dreapta.)

Mergând mai departe pe firul întrebărilor: 
am avut şi eu şi ministrul de esterne cunoscinţă 
despre esistenţa tendinţelor de unire din Rumelia 
şi Bulgaria, precum a trebuit se aibă scire ori şi 
cine, care a urmărit cu atenţie relaţiunile de acolo, 
căci doar încă în anul trecut ş’au ridicat puterile 
glasul pentru susţinerea statului quo, îndată ce a 
început să se dea mişcarea pe faţă. D ar de spr e  
ce l e  ce s ’au î n t â m p l a t  în u r m a  c o n j u r a ţ i -  
u n e i  ş i p e  ca l e  r e v o l u ţ i o n a r ă  la 19 Sep. a. c. 
nu n u m a i  noi ,  d a r  n i c i  o p u t e r e  d i n  E u 
r o p a  nu a a v u t  c u n o s c i n ţ ă .  Conjuraţii în 
foarte puţini s’au încrezut, şi reuşita momentană le-a 
fost cu atât mai facilă, cu cât nu au dat nicăiri de 
oposiţie.

Deoarece însă aceasta e o călcare directă a 
dreptului şi a tractatelor, — şi noi am declarat franc 
că o vom privi astfel, — ministeriul nostru de esterne 
i-a decretat cu asemenea franclieţă Turciei, că sul
tanul are voie după bunul seu plac cu ori-ce mij
loc ce i-ar conveni, a restabili statul quo şi ministe
riul de esterne nici nu are cunoscinţă că s’ar afla 
oare vr’o putere în Europa, care în caşul unui con
flict armat între Bulgaria şi Turcia ar fi aplecată 
a’şi părăşi neutralitatea pentru susţinerea statului 
quo.“ ....................

„Dar,  adauge dl ministru, c r e d  că şi Dni i  
d e p u t a ţ i  vo r  a f l a  l u c r u l  cu cale,  d a c ă  
ne vom s u s ţ i n e a  l i b e r t a t e a  de a dec i de ,  
c e e a c e  t r e b u i e  s’o f acem,  — pe a t unc i ,  
c â n d  pe l â n g ă  t o a t e  n i s u i n ţ e l e  n o a s t r e  
p l i n e  de s p e r a n ţ ă ,  s’a r  î n t â m p l a  a s t f e l  de 
l u c r u r i ,  c a r i  a r  a m e n i n ţ a  i n t e r e s e l e  vi 
t a l e  a l e  m o n a r c h i e i  şi c a r i a Ş i  nu se p o t  
p r e v e d e a . “ (Aprobări în dreapta, mişcări în stânga. 
Strigări: Salonik!)

Maioritatea a luat răspunsul ministrului la cu
noscinţă.

Cronica evenimentelor din Balcani.
3 0  S ep tem bre.

Y i e n a. — D. Brătianu a plecat pe la 2 oare 
la Berlin, unde va sta 2 (Iile. După aceea se va în
toarce la Bucuresci trecând prin Viena.

Atena .  — Camera deputaţilor este convocată 
pentru 17 Octombre. Scirea unei învoieli a Greciei 
cu Sârbia este lipsită de ori-ce temei; aceea a unei 
învoieli cu România este încă şi mai puţin întemeiată.

C o n s t a n t i n o p o l .  — Situaţia în Macedonia in
spiră mari îngrijiri; aci terenul pare a fi fost pre
gătit de mult timp atât de cătră comitetele bulgare, 
cât şi din causa antagonismului ce domnesce între 
diferitele rase; Grecia de mult timp pare a-şi fi pre
gătit terenul în această provincie.

Se aşteaptă din moment în moment turburări 
în această provincie. Aci Turcia dispune de 17,000 
oameni bine armaţi şi la nevoie de câte-va mii trupe 
neregulate; deşi trupele sunt foarte bune, ele nu ar 
ajunge pentru a reprima o rescoală. Se crede, că în 
curând vor sosi trupe noue în Salonik şi că se vor 
întări garnisoanele cele mai însemnate.

Nu trecu mult şi vecţu, că nu mai are loc, 
unde să aşeze şi să ’şi grijiască aceste lucruri, care 
îi erau atât de dragi; chemă dar pe zidarul seu 
şi ’i spuse, că se i clădească o casă deosebită pen
tru comori, o casă în care înainte de toate se în
capă bine şi frumos toate avuţiile sale cele de 
acum şi cele viitoare, — şi care de altă parte se 
fie destul de tare şi sigură în protiva ori cărui tâl
har, care s’ar cuteza să înstrăineze ceva. Zidariul 
respunse: „fie după voia ta, o fiule al soarelui, eu 
cred, că vei fi îndestulii cu sluga, ta.“ El făcu pla
nurile şi măsură locul, petrile aduse se ciopleau şi 
mii de mâni lucrau ca să ridice clădirea. Ear când 
au gătat zidarii, s’apucară văpsitorii şi împestriţară 
toţi păreţii pe din lăuntru şi pe din afară cu icoane, 
cari închipuiau familia regească, ori pe puternicul 
Ramessu în câmpul de luptă, pe mare, sau la vânat. 
După acestea venire mâsarii, aducând mese şi du
lapuri cioplite din lemn de cedru; nişte sfeşnice 
mari fură aşezate prin casă, pe jos se aşternură 
fel de fel de covoare din cele mai scumpe. — Ear 
acum s’a dus de nou zidariul înaintea regelui, i-a 
predat mai multe chei de fer şi ’i fise: „Porunca, 
doamne, ’ţi-am împlinit-o, iată cbeile casei. Dee Dum
nezeu se fii mulţămit cu sluga ta!“

Şi cu drept cuvânt putea să fie mulţămit Ra
messu cu lucrul, ce i-1 făcuse zidariul. Zidirea avea 
forma unui patrunghiu lungureţ, cu partea mai

ângustă cătră palatul regesc, dar n’avea nici fereastă, 
nici uşă, nici în zid nici pe acoperiş; singura intrare 
era de cătră palat, dar şi aceasta înzestrată cu o 
mulţime de uşi, fie-care cu alte chiei.

Ca se ajungă deci vr’un tâlhar la comorile re
gelui. trebuia se mituiască pe păzitorii din naintea 
si din lăuntrul palatului, să treacă prin mai multe 
odăi şi să aibă îndemână toate cheile. Apoi de vre o 
spargere cu puterea nici nu putea fi vorbă, de oare
ce clădirea era tot din petrii mari foarte trainic zi
dită. în lăuntru era numai o singură încăpere mare, 
împodobită cât se peate de minunat. Şi de-oare-ce 
p e din lăuntru era cu totul întunerec, jur împrejur 
stăteau luminări, cari se aprindeau de câte-ori venea 
regele să ’şi admire comorile.

Ramessu era foarte fericit, când îşi aşefă avu
ţiile în sala cea mare. Săptămâni întregi a lucrat, 
căci totdeauna i se părea, că una şi alta se poate 
aşefa mai bine şi mai cu gust, că într’una sau alta 
parte trebuie să se schimbe ceva fără amânare. Şi 
după ce a terminat cu toate, în filele cele dintâi 
stătea căte un ceas în casa cu comorile şi i crescea 
inima privind scumpeturile, cari după banii noştri 
să fi făcut vr’o 800 milioane de florini.

Pe zidariul T-a dăruit cu daruri împărătesei. El 
primi titula de „amic al regelui“ şi ajunse astfel bo
ier mare.

C o n s t a n t i n o p o l .  — Ambasadorii aşteaptă 
instrucţiuni pentru a se întruni în conferinţă sub 
preşe,dinţa Porţei. Lucrările nu vor fi definitive; 
ambasadorii vor aduna numai material necesar, pe 
basa căruia puterile vor lua hotărîri definitive.

P e t e r s b u r g .  — Guvernul rus nu e dispus 
să favoriseze resultatele revoluţiunei rumeliote; dar 
el e contra unei interveniri armate, căci s’ar desca- 
tena patimi poporale, de care o politică serioasă 
trebuie să se feriască. D’acea, guvernul rus doresce 
întrunirea unei conferinţe şi va merge fără reservă 
în acord cu puterile.

1 O ctom bre.

Sofia.  — Credinţa generală e, că Turcia va trebui 
se se supună faptului îndeplinit; scirea despre în
trunirea conferinţei a produs o mare bucurie între 
Bulgari.

Cu toate acestea se iau toate măsurile necesare 
pentru a se întimpina ori-ce eventualităţi. Astăfi 
au plecat ultimele regimente din Bulgaria de Nord 
în spre Rumelia, unde vor sosi săptămâna viitoare. 
Voluntarii au fost parte înregimentaţi, parte organi- 
saţi în batalioane regulate, cari se esercitează con
ţinu; lipsa de arme şi de muniţii pentru un aşa 
mare număr de oameni e viu simţită. Se aşteaptă 
pe Luni primul transport de arme şi de cartuşe.

B e r l i n . — „Norddeutsche Allgemeine Zeitung,“ 
vorbind de evenimentele din Rumelia orientală şi 
de agitaţiunea care domnesce în toată peninsula, 
laudă foarte mult atitudinea deamnă şi liniştită a Ro
mâniei, atitudine care contrastează atât de mult cu 
acea din Sârbia şi din Grecia.

V a r n a—  Mare indignaţie domnesce în poporaţia 
musulmană din Constantinopole ; dorinţa generală e, că 
Poarta să readucă pe bulgari şi pe rumelioţi la 
respectarea tractatului dela Berlin. Se ţin mereu 
consilii la palat sub preşedinţa Sultanului; cu toată 
coloarea pacifică a cabinetului, unii miniştrii sunt 
pentru o politică de acţiune. Turcia însă e, pen
tru un moment cel puţin, în neputinţă de a lucra; 
ea nu are nici armată la îndemână, nici financele 
ei nu ’i permit să întreţină trupe numeroase pe pi
cior de răsboi. O măsură grabnică nu s’ar putea 
lua in nici un cas; dacă s’ar trimite acum în Ru
melia cei 7000 oameni din Adrianopol, nu s’ar 
putea întimpina alte greutăţi ce s’ar nasce în ce
lelalte provincii. Cu toată fierberea deci din capi
tală, putem fi siguri că cel puţin săptămâna aceasta 
nu se va lua nici o măsură energică. Puterile sfă
tuiesc într’una pe Poartă să lucreze cu prudenţă. 
Toată cestiunea e de a se eci, dacă se vor nasce 
alte complicaţii.

Sultanul şi miniştrii continuă a fi foarte in- 
grijaţi.

2 O ctom bre .
C o n s t a n t i n o p o l e .  — Dl. de Radovici, am

basadorul Germaniei, a debarcat afi. Poarta a res- 
cumpărat linia dela Hajdar la Ismid şi cea dela 
Constantinopol la Adrianopol pentru transportul 
trupelor.

Sof ia .  O deputăţie bulgară a plecat ieri din 
Filipopol la Constantinopole pentru a asigura pe 
Sultan, că mişcarea s’a făcut fără intenţie duşmănea
scă în contra sa; că suzeranitatea Porţei va fi re
spectată şi că tributul va urma a fi plătit ca şi pănă aci

Be r l i n .  — D. Brătianu după o scurtă între
vedere cu dl Yărnav-Litănu, ministrul României la 
Berlin a plecat la Friedrichsruhe.

Trecură ani la mijloc. Ramessu a grămădit bogă
ţii peste bogăţii; ear zidariul slăbit de bătrâneţe zăcea 
bolnav în patul seu „Tu muiere —• efise el — ian 
trimete’mi feciorii mei încoace ş’apoi lasăne numai 
de noi.“

Femeia făcfi cum i-a (fis, şi trimise pe cei doi 
fii la patul bolnavului. Ei după obiceiul ce domnia 
în Egipet aveau tot aceeaşi ocupaţiune ca şi tatăl 
lor, adecă erau şi ei zidari, numai că în anii din 
urmă s’au cam desvăţat de muncă; şi asta din causă, 
că pănă ce trăia bătrânul puteau trăi cu toţii fără nici 
o grije, din leafa ce o trăgea el ca zidariul regesc. 
De multeori s’a gândit tatăl lor asupra lucrului 
acestuia şi tot pentru aceea îi chemă şi de astădată 
la sine.

— Fiilor — le fise, când îi vefú înaintea sa — 
voi sciţi bine, că eu nu’s bogătan. Nu-i vorbă am. 
trăit domnesce şi în veselii, dar eu nu ve las voaue 
nimic. Voi înşive trebuie se ve apucaţi de lucru, să 
ve încordaţi puterile şi să munciţi necontenit, dacă 
vreţi se ve păstraţi cinstea în viaţă. Ve va cădea 
greu la început ca se părăsiţi starea voastră cea 
fără de griji, la care v’aţi dedat de ani încoace; dar 
trebuie să o faceţi.

Părintele nu-şi mai putea opri vorbele, era prea 
slab. Fiii sei îngenunchând înaintea patului, plân
geau şi se rugau. După un timp oarecare grăi ia- 
răş bătrânul cu un viers de totul slăbit:



TELEGRAFUL ROMAN.
Be r l i n .  — Corniţele Széchenyi, ambasadorele 

Austro-Ungariei, a plecat asemenea la Friedrichsruhe.
C o n s t a n t i n o p o l e .  — D. Ghica, ministrul ple

nipotenţiar al României, a înmanuat ieri Porţii o de- 
cliiaraţiune, care desminte că o înţelegere ar 6 in
tervenit între România, Sérbia şi Grecia.

Y a r n a . — în arsenalele maritime turcesci s’au 
terminat toate lucrările, cari aveau de scop repa
rarea diferitelor chuirasate. Se crede, că activitatea, 
care a domnit în aceste arsenale e un indiciu des
pre o eventuală acţiune energică a guvernului otoman.

Escadra de operaţii din Marea-Neagră, compusă 
din mai multe vase cuirasate de mâna a doua, va 
primi în curând ordinul se se îndrepteze spre Bur
gas şi Yarna. Această escadră este compusă din 
vasele Assari, Tyfic, Illák, Sajfer şi Murad, precum 
şi din mai multe corvete şi va avea drept misiune 
să blocheze la nevoie acele două porturi. Escadra 
va fi comandată de admiralul Hobart-paşa. Deşi se 
vorbesce mult despre trimiterea acestei escadre în 
apele bulgăresci, totuş se crede că lucrul va rămâ
nea în stai'e de proiect din causa lipsei de fonduri.

Sofia.  — După informaţiunile venite din Ru- 
melia, ordinea a fost menţinută pretutindeni. Se 
aşteaptă acum sciri privitoare la deputaţiunea, care 
a sosit la Copenhaga, precum şi privitoare la con
ferinţa europeană. Un mare număr de oficieri ger
mani in disponibilitate oferă serviciile lor principelui 
Alecsandru. Gavril-paşa a plecat la Consta ntinopole 
în toată libertatea. Comandantul garnisoanei ru- 
meliote, Bortoig, a sosit la Sofia. Drigalsky e a- 
şteptat. O parte de garnisoana din Vidin a venit 
la Sofia. Se vede în acest fapt o probă, că relaţi- 
unile cu Serbia s’au îmbunătăţit.

Adunarea generală
a societăţii pentru fond de teatru român ţinută în 

Bocşa montană, la 27 şi 28 Septembre.
Am fost anunţat într’unul din numerii noştri 

trecuţi programa adunării generale a societăţii pen
tru fond teatru român; credem de interes a pu 
blica în cele de mai jos un estract din raportul „Fa 
miliei“ asupra decursului adunării acestei societăţi, 
care conform raportului general pe anul espirat di
spune de o avere de 38, 558 fi. 83 cr.

„Românii din părţile Bocşei sunt cunoscuţi ca 
spriginitori zeloşi ai tuturor căuşelor noastre na
ţionale şi culturale. Dânşii au dat o nouă probă de 
aceasta în vara curentă, când aflând că societatea 
pentru fond de-teatru român nu’şi poate ţinea adu
narea la locul ficsat Biserica albă, au învitat-o ca 
să se întruniască în acest orăşel frumos şi sirguin- 
cios al comitatului Caraş-severin.

Spre a asigura succesul, dânşii alesere numai 
decât un comitet de 25 membrii, în frunte cu dnii 
I uliu Petric şi Ioăn Budinţan care să îngrijiască 
de arangiarea adunării. Şi aci trebuie se constatez 
un fapt, ce caracterisează maturitatea fraţilor no
ştri, că adecă dânşii cu această ocasiune uitară 
toate diferinţele de partide politice, se întruniră cu 
toţii pe terenul cultural-social, spre a promova in
teresele societăţii invitate la ei.

Acest comitet s’a pus la lucru şi cu o dili- 
ginţă neobosită a făcut tot ce i-a fost cu putinţă 
şi ce i-a permis timpul scurt, pentru ca scopul să 
se poată atinge cât mai complet. El poate fi mult, 
căci — în situaţiunea în care ne aflăm astăzi —

resultatul este considerabil din toate punctele de 
vedere.

Şirul festivităţilor s’a început cu întimpinarea 
comitetului societăţii. Aceasta s’a făcut Sâmbătă în 
26 Septembre, la 10 oare seara la gara calei ferate, 
unde s’a presentat întregul comitet arangiător.

în numele comitetului din Budapesta al socie
tăţii, a sosit vice-preşedintele Iosif Vulcan, carele 
a fost salutat prin cuvinte binesimţite şi rostite de 
cătră dl Iuliu Petricu, căruia dl Vulcan i response 
prin asemenea vorbe isvorite din inimă.

•f** *
Adunarea s’a deschis Duminecă în 27 Septem

bre, la 11 7j oare decurgând conform programului 
stabilit şi publicat de noi. Aici adaugăm, că aduna
rea a fost destul de numeroasă, au luat parte şi dame 
şi cuvântările şi disertaţiunile ţinute au fost bine 
primite.

După încheierea şedinţei se ţinu un banchet 
frumos, la care participară mai toţi membrii. Se în
ţelege, că s’au (jis şi toasturi. Cel dintâi s’a pronun
ţat dc cătră preşedintele adunării dl Iosif Vulcan 
pentru casa domnitoare, apoi au toastat dl Iuliu 
Petric pentru Iosif Vulcan, acesta pentru inteliginţa 
română din Bocşa-montană, loan Budinţan earăş 
pentru Iosif Vulcan, loan Marcu pentru pretorele 
present Fabry, pretorul Fabru (românesce) pentru 
poporul român, Aurel Diaconovich pentru damele 
presente, loan Vulcan pentru comitetul arangiator, 
Iuliu Petric pentru oaspeţi, loan Budinţan pentru 
popor, un plugar present pentru conducătorii popo
rului, directorul de teatru Petculescu în numele Tha- 
liei române întru prosperarea societăţii pentru cre
area fondului de teatru.

Erau 5 oare după meadătji, când banchetul se 
ridică, în mijlocul veseliei generale.

** *
Seara se dete o representaţiune teatrală de că

tră trupa Petculescu. Programa seratei era urmă
toarea: „Supliciul unei femei“ dramă în 3 acte de 
Al. Dumas; „Copila română“ poesie de Iosif Vulcan 
declamată dşra Vitali şi „Vlăduţul mamii“ comedie 
într’un act de Lupescu.

Este de prisos să spun, că sala era îndesuită 
de lume. încât pentru representaţiune, constatăm că 
trupa a făcut progres şi nu ne îndoim, că dacă pu
blicul va sprigini-o, directorul ei îşi va da silinţa 
s’o întăriască din ce în ce mai mult cu puteri noue.

Dar piesa „Supliciul unei femei n’a fost potrivită 
nici pentru puterile trupei, dar nici pentru publi
cul căruia se represinta. Cu atât mai potrivită a fost 
înse comedia „Vlăduţul mamii,“ în care dl Petcu
lescu a dat probă, că este un bun comic. Această 
piesă a produs ilaritate generală.

*Hc *
Şedinţa a doua s’a ţinut în 28 Septembre, par

ticipând un public mai mare decât în şedinţa primă. 
Cu astă ocasiune văcjurăm şi mai mulţi represen
ting ai poporului din satele învecinate. Tacse dela 
membrii noi înscrişi au incurs 548 fl. 90 cr.

După amea<Jä<U se făcu escursiune cu trenul la 
Ocna de fer dela Moraviţa. Cam la 200 persoane 
luară parte la această prea interesantă pârtie între 
dealuri; trenul compus din vagoane deschise era 
decorat cu crengi vergii, în vagonul prim se afla 
musica, în al doilea corul vocal, cari pe cale cântau 
piese naţionale; pe unde treceam poporul întimpina 
trenul pretutindenea cu aclamaţiuni; veselia era ge
nerală.
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— Când veţi ajunge vr’odată la năcaz mare, 
când ve va ameninţa soartea cu zdrobire — ca nu 
cumva voi se ve părăsiţi maica, lăsându-o să piară— 
pentru orice întâmplare eu m’am îngrijit, la casa 
cu comori a regelui am făcut eu însumi o întrare 
ascunsă, despre care afară de mine nimeni nu scie. 
Când veţi fi bolnavi, când maica voastră va fi lip
sită, mergeţi şi ve aduceţi de acolo cât ve trebuie: 
regele e destul de avut; şi nici n’a putea băga de 
samă, că’i lipsesce ceva.

— Cum? — strigă fiul seu cel mai tiner Fe
tişi, sărind în picoare. — Tu ai o întrare secretă 
în casa de comori? Unde? în ce parte? Te rog spu- 
ne-ne.

— Eu n’am avut lipsă nicicând de acea în
trare — (Jise tatăl lor —, şi şi voi numai la vremi 
de grea încercare şi când nu veţi mai avea alte 
mijloace de scăpare, când......

— Dar unde e tată, unde ? — îl întrerupse 
Petisi.

Pe partea de cătră apus a casei cu comori; 
numărând din jos — în al treilea rând de icoane — 
cam pe la mijlocul zidirei este un petec de loc, pe care-i 
zugrăvit regele aducând jertfă lui Osiri. După tronul 
lui Osiri stă Isi şi la spatele acesteia soru-sa Nebti. 
Peatra pe care’s zugrăvite icoanele aceste, se în
vârte împrejurul unei osii. Apeşi cu putere în faţa 
Nebtii, peatra slăbesce şi îţi face atâta loc în zid,

să poţi întră cu uşurinţă. Vrei să închini spărtura 
de nou, apeşi cu putere icoana regelui, şi piatra se 
ridică din nou, astfel că nici din lăuntru, nici din 
afară nu poate vedea nimeni nimic. — Dar trebuie 
se’mi promiteţi, — daţi mâna__

Bătrânul că(|u earăş pe pat. Povestirea, desco
perirea secretului seu, şi mai cu samă cugetul la 
eventualele urmări, îl iritară aşa, încât nu mai putea 
vorbi. Bătrânul se părea aşa de slab, încât fiii che
mară degrabă şi pe maica lor. Dar înzădar, căci 
pe lângă toate îngrijirile nu-1 mai putură pune în 
picioare. Ajunse ’n starea unui fel de somn, mai gân-
găvi după cât-va timp: „promiteţi-mi........ Nebti“
apoi adormi, ca se nu se mai treziască.

încă în cliua aceea alergă Petisi cătră partea 
din apus a casei cu comorile, căută după icoana 
«jisă şi stătu pe gânduri. Tulburat, visând şi ză
păcit se întoarse cătră casă, şi de aci înainte nu 
trecea (ji lăsată de Dumnezeu ca sé nu meargă şi 
sé cerceteze de nou şi de nou acel loc, care avea 
să-i facă cale la avuţiile cele ne mai pomenite ale 
regelui.

Mult s’a opintit ca sé şi poată astâmpăra pofta 
păn’ ce vor trece săptămânile de jale, serbările şi 
aşezarea la odichnă a părintelui seu. Cum ajunse 
cadavrul în lăcaşul seu vecinie, merse Petisi cu ochi 
sclipitori la frate-seu şi-’l întrebă:

Păcat că nu puturăm petrece mai îndelung în 
acel loc romantic, dar totodată şi instructiv din punct 
de vedere al industriei ferului, căci seara urmând 
să fie bal trebui se ne reîntoarcem ca se putem 
face pregătirile pentru acela.

Balul, care încheiă şirul petrecerilor, în adevăr 
fu coroană. Nimenea nu se aştepta la succesul ace
sta. De era sala de nouă ori atât de mare, totuş 
nu devenea prea spaţioasă pentru publicul numeros 
care se adună. Contingentul acesta se spori mult şi 
prin participarea celor mai distinse familii germane din 
localitate. Numărul părechilor danţătoare era cam 
80. între dame văzurăm cu plăcere şi câteva în co
stum naţional, cari formau o variaţiune plăcută 
în armonia celorlalte costume elegante şi făcute 
cu gust.

Nae Raeoveanu.
Sâmbătă seara s’a produs în localitatea casinei 

române de aici tînărul violinist român Nae Raco- 
veanu din Bucuresci. La această producţiune a mai 
conlucrat ca acompaniatoare la piano d-ra Elena
Bender din Viena şi tînărul nostru basist dl Isaia 
Popa.

Nae Raeoveanu este orb din naştere. Aceasta 
mare nenorocire i-a răsplătit-o natura dotându’l cu 
un talent musical estraordinar. După cum ni se 
spune, dânsul, care este acuma de 18 ani, abia cu al 
16-lea an al etăţii sale, vase (jică numai cu doi ani 
înainte ’şi-a început studiile la veteranul măestru 
de violină Wiest în Bucureşti.

Progresul făcut în acest timp scurt pe cel mai 
dificil instrument este uimitoriu, mai ales cuge- 
tându-ne la multele şi enormele pedeci şi greutăţi 
cu care are să se lupte dânsul ca orb.

Technica deja mult înaintată, curăţenia intonă
rii, tonul voluminos şi nobil, precum şi interpretarea 
musicală plină de viaţă şi de suflet — toate acestea 
sunt vii dovedi de un talent deosebit.

Publicul au urmărit cu mult interes toate nu- 
merile esecutate de tînărul concertant, şi ’l-a răs
plătit cu viu aplaus. Dl Popa încă a cântat cu 
mult succes, care i la asigurat frumoasa sa voce. 
Ne-ar părea bine dacă dl Popa s’ar basa mai puţin 
pe frumoasa sa voce şi ar căuta mai mult a se cul
tiva în cele musicale. Deosebirea între acum şi 
atunci ar fi foarte mare, ear câştigul al d-sale.

Nae Raeoveanu este acum în drum spre Viena, 
unde voiesce a se perfecţiona în arta sa musicală. 
Noi suntem siguri, că gustând dânsul de aici înainte 
o scoală serioasă şi strictă şi dândui-se ocasiune — 
care pănă acuma nu i s’a dat de a asculta musică 
adevărat bună, va deveni un artist, care ne va face 
onoare. Lipsit fiind de mijloace materiale, caută a-şi 
câştiga prin producţiuni cele necesare pentru de 
a putea ajunge la ţinta sa dorită.

Dacă este nobil şi frumos a sprijini talente, apoi 
în caşul de faţă ni se impune aceasta ca o datorinţă.

Talentatul violinist şi-a luat drumul prin Deva, 
Haţeg, Caransebeş, Lugoş şi Arad, unde încă vo
iesce a concerta.

Atragem deci atenţiunea publicului nostru ro
mân asupra m u l t  t a l e n t a t u l u i  n e n o r o c i t  
şi-l rogăm a-1 sprigini cu toată căldura, căci ar fi
un păcat mare, când am lăsa astfel de talente se 
piară.

— Ce (jici Ptahmai, oare să nu mergem la noapte 
la comorile regelui? — înspăimântat îi răspunse 
Ptahmai: — Să ne ferească şi sé ne apere Osiri! 
Noi vrem sé rămânem oameni de omenie. Adu’ţi 
aminte de cuvintele taicii!

— Doar nu vreu să iau eu nimic. Dar mi-ar plă
cea să văd odată comorile acelea. El nu ne-a oprit 
ca se nu le vedem.

Ptahmai stând puţin pe gânduri adăugă:
— Nu scii ce a $is tata, că numai atunci să ne 

atingem de ceva, când vom fi în cea mai mare lipsă, — 
noi şi maica noastră.

— Prost mai esci — reflectă acela, — doar 
nu e vorbă de furat, numai de văşlut. în mărturisirea 
ce vei avea a o face când-va înaintea judecătorilor 
din cealaltă lume nu stă nimic despre aceste. Ce 
ai se cjlici acolo? „N’am ucis, nici n’am dat po
runcă nimănui ca să ucidă; n’am comis adulter; 
n’am furat; n’am umblat cu mişelii; măsura cotu
lui, nici braţele cumpenei nu le-am micşorat; n’am 
fost făţarnic; n’am înjurat,“ şi aşa mai departe, nu 
cunosci tu mărturisirea? Ean spune toate acele 
patruzeci şi două încheieturi, este barem una unde 
se (jice: „eu n’am văfjut comorile regelui?“ ... Par’că
eS C i n e b u n  ! (Va urm a.)
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Sperând că va fi în toate locurile bine întim- 

pinat şi călduros spriginit, îi dorim succesul cel 
mai bun. G. Dima.

( M u l ţ ă m i t ă  publ i că . )  Comitetul parochial 
din Săsciori îşi privesce de o plăcută datorinţă sé 
aducă acelor domni, cari cu ocasiunea unei petre
ceri de vară au binevoit se contribuiască în folosul

fondului scoalei gr. or. din comuna Săsciori, pe acea
stă cale o călduroasă mulţămită.

Marinimoşii contribuenţi sunt următorii:
Friedrich Roth 2 fi., loan Maxim Yule 1 fl., Si- 

mion Ghibu 50 cr., Yasilie Dura 50 cr., Andrei 
Bucşa 1 f i . ,  Ilié Piso 1 f l . ,  Zevedei Mureşan 1 f l . ,  

Rachila Moga 2 f l . ,  George Cădariu 2 f l . ,  loan Pleşa 
2 f l . ,  Iosif Oniţ 1 f l . ,  Ilie Bogdan 1 f l . ,  George La- 
scu 1 f l . ,  Nicolae Ch. Bogdan 20 cr., George Joan-

drea 1 f l . ,  Nicolau Beu 2 f l . ,  Simion Muntean 2 fl., 
Dr. loan Moga 5 f l . ,  Stefan Morariu 5 f l . ,  loan Stoi- 
cuţa 6 fi. — Suma 37 fl. 20 cr. v. a.

loan Stoicuţa,
paroch  p resed . com it, paroch ial.

Loterie.
S âm b ă tă  în 3 O ctom bre 1885.

Timişoara: 72 IO 6 58 76
Viena: 53 21 43 67 13

N r. 341 . [1161] 2— 3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea posturilor de în

văţători la scoalele confesionale gr. or. 
din comunele mai jos însemnate, proto- 
presbiteratul Ilia, se escrie concurs 
cu termin de 15 ţlile dela prima pu
blicare.

1. B r ă d ă ţ e l ,  salariu fl. 120, 
cucuruz cu boambe 100 ferdele, cuar- 
tir şi 3 sténgeni de lemne.

2. R u n c ş o r  cu filia Vi ca :  sa
lariu fl. 300, cuartir în edificiul scoalei.

3. G ur a s a d a, cu salariul anual 
de 150 fl. v. a., 50 ferdele cucuruz în 
boambe á 16 cupe vechi, 4 orgii 
de lemne — şi cuartir în edificiul scoa
lei ; computate toate la olaltă fac suma 
de 216 fl. v. a.

4. B o i d e s u s c u G e l u d e j o s  
cu salariu anual de 75 fl. v. a., 60 
ferdele cucuruz în boambe â 16 cupe 
vechi, cuartir şi 4 orgii de lemne de 
foc; computate la olaltă dau suma de 
152 fl. v. a.

6. T â r n a v a ,  cu salariu anual 
de 200 fl. v. a., cuartir şi lemne de 
foc de ajuns.

6. V o r t u  cu V a l e a  l ungă,  
cu salariu anual de 200 fl. v. a. cuar
tir şi lemne de foc de ajuns.

7. F u r c ş o a r a ,  cu salariu anual 
de 200 fl. v. a., cuartir şi lemne de 
foc de ajuns.

Cei ce doresc a reflecta la vre-unul 
din aceste posturi vor avea aşi ascerne 
suplicele de concurs în sensul legilor 
în vigoare la subsemnatul oficiu pro- 
topresbiteral în terminul sus amintit.

Pentru comitetele parochiale : 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Iliéi.

Alecsiu Olariu,
adm . p ro to p r.

N r 348. [1162] 2 - 3
C O I N  C U R S .

Fiind staţiunile de învăţători la 
scoalele confesionale gr. or. din comu
nele mai jos numite de întregit, se 
escrie concurs cu termin de 15 flile 
dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1 L a n c r ă m ,  cu salariu anual de 

230 fl. v. a.
2. Că p o l n a ,  cu leafă la an de 

120 fl. v. a., cortel şi un stîngin de 
lemne şi

3. Laz,  cu leafă anuală de 120 f l . ,  

cortel şi doi stîngin de lemne
Doritorii de a ocupa vre-una din 

acum numitele staţiuni învăţătoresci, 
au se-şi înainteze suplicile înzestrate 
cu documentele recerute de legile în 
vigoare subsemnatului oficiu protopres
biteral până la indicatul termin.

Sebeş, în 16 Septembre 1885.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

I. Tipeiu,
pro t.

N r. 461. [1161] 1— 3
E D I C T .

Ludovica născută M ar cu  din
5 corei, care de 3 ani trecuţi a pă
răsit pre legiuitul ei bărbat Daniil 
Gabor din Voila protopresbiteratul 
Făgăraşului şi a pribegit în lume fără 
a se sei ubicaţiunea ei, se citează a 
se presenta înaintea subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în termin de
6 luni de <jile dela publicarea acestui 
edict, căci la din contră procesul di- 
vorţial intentat de bărbatul ei, se va 
pertracta şi decide şi în absenţa ei.

Făgăraş, 19 Septembre 1885.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Făgăraşului ca for matrimonial de I 
instanţă. Iu liu  Dail, adm. prot.

N r. 462. [1162] 1— 3
E D I C T .

Maria Georgiu O an a din Păreu 
protopresbiteratul Făgăraşului, care de 
6 ani trecuţi a părăsit pre legiuitul 
ei bărbat David O a n a din Páréu şi 
a pribegit în lume fără a se sei ubi
caţiunea ei, se citează a se presenta 
subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în termin de trei luni de cjile dela pu
blicarea acestui edict, căci la din con
tră procesul divorţial intentat de băr
batul ei, se va pertracta şi decide şi 
în absenţa ei.

Făgăraş, în 19 Septembre 1885.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Făgăraşului ca for matrimo
nial de I. instanţă. Iuliii Dan,

adm . prot.

N r. 513 . [1154] 3— 3
E D I C T .

în sensul graţioasei resoluţiuni 
consistoriale din 31 Iuliu a. c. Nrul. 
2968/885, se citează prin aceasta Ior- 
dache Popoviciu din Bod, locuitor în 
timpul din urmă în Hălhiu, carele mai 
bine de 3 ani a părăsit cu necredinţă 
pé legiuita sa soţie Elena G. Tanase, 
a se înfăţişa la subscrisul for matri
monial în termin de un an şi o ţii dela 
data de jos, căci la din contră se va 
pertracta causa sa matrimonială în 
absenţa sa.

Braşov, în 21 August 1885.
Scaunul protopresbiteral al Bra

şovului I.
loan Petrie,

adm . pro top .

N r. 4175  [1160] 3 - 3

P u b lic a ţiu n e .
T rib u n a lu l reg . d in  E lisab e to p o le  aduce 

la cu n o sc in ţa  publică, că  sp re  a  ae p e r tra c ta  
asu p ra  susţinerei sau  nesu sţin e re i în va loare  
a  dec isiunei aduse la  an u l 1881 N r. 6913 
în  p riv in ţa  seg reg ăre i com unei P a lo ş, s ’a 
d es ig n a t ţliua de 30 Novembre, 1885 
dimineaţa la 9 oare Ia fa ţa  locu lu i în  
P aloş. L a  aceasta  se c itează  to ţi p ro p rie ta rii 
d in com ună, cu o b se rv a rea , că cei ce nu se vor 
p resen ta , se vo r co n sid era  ca  şi în v o iţi cu 
s is ta rea  seg regăre i, şi că p rim u l esem p lariu  
din ce re re  se poate consu lta  la aces t tr ib u n a l.

D in şe d in ţ tr ib u n a lu lu i reg . d in  ER- 
sabetopole ţin u tă  la  14 S ep tem b re , 1885.

Nagy Lajos, Tatar,
pres. notar.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii ferate ile stat r. u. valabil din 1 Iunie 1885.

Budapesta—Predeal

Tren
omnibus

Tren
a c c e le 

r a t

Tren
omnibus

Viena — 7.15 —

Budapesta 6.47 1.45 3.15

Szolnok 11.22] 3.51 7.29
P. Ladăny 2.25 5.28 8-27

( 5.33 6.46 • ---
Oradea-mare < — 9.87
V árad-Velencze -7- — 9.45
Fugyi-V ásárhely — — 9.59
Mező-Telegd — 7.14 10.28
Rév — 7.42 11.36
B ratca — — 12.10
Bucia — — 12.43

Ciucia 8.31 1.31
Huiedin — 9.01 2.56
Stana — — 3.29
Aghireş — — 4.—
Ghîrbou — 4.18
N adisul ung. — — 4.36

10.01 5.05
Cluş I 12.05 10.16 —

A pahida 12.31 — —
Ghiriş 2.16 11.25 —

Cucerdea 3.32 11.45 --- -

U ioara 3.41 — —

V inţul de sus 3.50 — —

Aiud 4.25 12.08 —

Teiuş 5.10 12.29 —

Crăciunel 5.44 — —

Blaş 6.02 12.57 —

M icăsasa 6.40 —

Copşa mică 7 .— 1.32 5.40
Mediaş 1.45 6.01

Elisabetopole — 2.06 6.4ü

Sighişoara — 2.38 7.35

H aşfaleu — 2.50 8.01
Homorod ---. 3.48 10.05
Ăgostonfalva — 4.19 11.02
A patia — 4.34 11.37
F ehlioara — 4.53 12.32

_ 5.20 1.09
Braşov 1 _ 5.30 1.50

Timiş — 6.07 2.48

Predeal — 7.30 3.23
Bucuresci — 11.35 9.40

Tren
de

p er 
s o a n e

6.20
9.26 

11.40
1.28
I . 52 
2—  
2.11
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27
5.50
6.02
6.24
6.43 
7.03 
7.26 
8.54
9.43
9.51 
9.58

10.24 
10.59
I I .  28 
11.44
12.18 
1.01 
1.22 
1.56
2.44
3.02
4.41 
5.30
6.03
6.35 
7.14

Predeal—Budapesta
Tren

de
p e r 

s o a n e

Tren
accele

r a t

Tren
omnibus

Tren
omnibus

Bucuresci — 5.— 7.45 —

Predeal — 9.47 12.50 —
Timiş — 10.11 1.40 —

( __ 10.44 2.27 —
Braşov < 6.22 10.51 2.55 —

F eld ioara 7.01 11.18 3.38 —
A patia 7.33 11.36 4.17 —
Ăgostonfalva 8.01 11.51 4.47 —
Homorod 8.45 12.23 5.42 —
H aşfaleu 10.10 1.19 7.37 —
Sighişoara 10.39 1.37 8.21 —
E lisabetopole 11.19 2.05 9.05 —
M ediaş 11.54 2.25 9.43 —
Copşa mică 12.37 2.41 10.02 —
M icăsasa 12.56 — 6.06 —
Blaş 1.30 3.13 6.20 —
Crăciunel 1.45 — 6.59 —
Teiuş 2.34 3.45 7.15 —
Aiud 2.55 4.01 8.— —
V inţul de sus 3.17 — 8.29 —
U ioara 3.24 — 8.55 —
Cucerdea 3.36 4.29 9.04 —
Gliiriş 4.11 4.50 9.32 —
A pahida 5.36 — 10.32 —

CIuş 1 5.56 5.58 12.32 —

6.08 6.08 12.59 8.
Nadisul ung. 6.29 — — 8.34
Ghîrbou 6.45 — — 8.59
Aghireş 7.— — 9.56
Stana 7.26 — — 10.16
Huiedin 7.48 7.14 — 11.04
Ciucia 8.28 7.43 — 12.17
Bucia 8.47 — — 12.47
B ratca 9.06 — — 1.21
Rév 9.26 8.22 2.05
Mezó'-Telegd 10.01 8.48 — 3.08
Fugyi-Vásárhely 10.20 — — 3.39
Várad-Velencze 10.30 — — 3.55

Oradea-mare | 10.37 9.13 — 4.06
10.51 9.18 10.37 —

P. Ladány 12.50 10.38 1.45 5.35
Szolnok 3 .06 12.14 5.34 8.22

Budapesta 6 — 2.10 10.05 10.30

Viena 3.— 8.— 6.05 —

Nota: Num erele cele grase înseam nă oarele de noapte.

Budapesta--Arad—Teiuş Teiuş —Arad—Budapesta
Tren

Tren
Tren

acoele- de Tren de a c ce le -■ ' ■ i r a t s o  a n e
omnibas omnibus p e r 

s o a n e r a t

Viena 7.15 i i — — Teiuş 11.09 3.56 —
Budapesta 1.45 8.05 8 — Alba-Iulia 11.56 4.27 —
Szolnok 4.02 11.02 12— V inţul de jos 12.20 4.53 —

Arad |
7.53 3.37 5.55 Şibot 12.25 5.19 —
— 4— 6.05 Oreştia 1.19 5.41 —

Glogovaţ — 4.13 6.19 S im e r ia  (Piski) 1.48 6.08 —
Gyorok — 4.38 6.46 Deva 2.35 6.39 —
Pauliş — 4.51 7— B ranicîca 3.04 7.04 —
Radna-Lipova — 5.10 7.23 Ilia 3.36 7.29 —
Conop — 5.38 7.51 G urasada 3.50 7.41 —
Bérzava — 5.57 8.10 Zam 4.25 8.12 —

Sohorşin — 6.42 8.58 Sohorşin 5.09 8.49 —
Zam — 7.14 9.28 Bérzava 5.56 9.29 —
G urasada — 7.43 9.56 Conop 6.18 9.49 —
Ilia — 8.01 10.17 R adna-Lipova 6.57 10.23 6.14
B ranicîca — 8.21 10.38 Pauliş 7.12 10.37 6.30
Deva — 8.47 11.05 Gyorok 7.27 10.52 6.47
Simeria (Piski) — 9.40 11.55 Glogovaţ 7.56 11.18 7.17
O reştia — 10.10 12.24 Arad <| 8.10 11.32 7.32
Şibot — 10.34 12.53 9— 12.20 8.10
V inţul de jo s — 11.04 1.22 Szolnok 2.39 4.53 12—
Alba-Iulia — 11.21 1.40 Budapesta 7.10 8.16 2.10
Teiuş 12.05 2.24 Viena — 6.05 8—

Simeria (Piski) — Petroşeni Arad — Timişoara
Tren Tren Tren

de Tren Tren Tren de de
p er- omnibus omnibus omnibus p er- p er -

s o  a n e s o a n e s o a n e

Simeria 6.30 11.50 2.23 Arad 6.00 12.55 8.25
Streiu 7.05 12.27 3— A radul nou 6.25 1.21 8.36
H aţeg 7.53 1.19 3.49 Ném eth-Ságh 6.50 1.46 8.54
Pui 8.46 2.10 4.40 Vinga 7.19 2.18 9.13
Crivadia 9.33 2.57 5.28 Orczifalva 7.38 2.36 9.25
B aniţa 10.11 3.35 6.07 M erczifalva 7.56 2.53 9.36
Petroşeni 10.43 4.04 6.39 Timişoara 8.42 3.40 10.06

Petroşeni — Simeria (Piski) Timişoara — Arad
Tren Tren Tren

Tren Tren de de de Tren
omnibus omnibus p er - p er - p er-

s o a n e s o a n e s o a n e

Petroşeni 6.49 9.33 5.28 Timişoara 6.07 12.25 5.00
B aniţa 7.27 10.14 6.06 M erczifalva 6.40 1.16 5.56
Crivadia 8.06 10.54 6.45 Orczifalva 6.51 1.34 6.07
Pui 8.50 11.37 7.25 Vinga 7.08 2.04 6.32
Haţeg 9.13 12.17 8.02 Ném eth-Ságh 7.23 2.25 6.53
Streiu 10.16 12.58 8.44 A radul nou 7.40 2.54 7.24
Simeria 10.53 1.35 9.15 Arad 7.50 3.10 7.40

C o p ş a  m ic ă - - S i b i i u

Tren Trende Tren de Trenper- omnibus per-soane soane
Copşa mică — ' ._ 3.02 î.i i

Şeica mare — .— 3.30 1.32
Loamneş — • — 3.47 2.01
Ocna — — 4.09 2.24
Sibiiu — — 4.26 2.44

S ib iiu  - -  C o p ş a  m ic ă

Sibiiu — _ 10.25 11.47
Ocna — — 10.46 12.05
Loamneş — — 11.09 12.29
Şeica mare — — 11.32 12.50
Copşa mică — — 11.52 1.07

C u c e r d e a  — G şo rh e iu
Cucerdea 4.40 10.00 3.50 12.19
Cheţa 5.10 10.31 4.21 12.50
Luduş 5.31 10.53 4.43 1.12
M. Bogat 5.41 11.03 4.43 1.22
Cipeu-Iernut 6.18 11.44 5.31 2.03
Kereló'-Sz.-Pál 6.33 12.00 5.46 2.18
Nireşteu 6.56 12.26 6.10 2.45
Oşorheiu 7.15 12.46 6.30 3.05

O ş o rh e iu  —  C u c e rd e a
Oşorheiu 6.34 12.06 8.Í5 12.25
Nireşteu 6.55 12.27 9.06 12.55
Kereló'-Sz.-Pál 7.16 12.51 9.28 1.24
Cipeu-Iernut 7.37 1.16 9.49 1.54
M. Bogat 8.07 1.50 10.20 2.31
Luduş 8.21 2.07 10.34 2.46
Cheţa 8.38 2.21 10.51 3.06
Cucerdea 9.07 2.50 11.20 3.40

S im e r ia  (P isk i) - -  U n ie d o a ra
Simeria (Piski) 6.40 .. . _ __
Cernea 7.01 _1 _ __
Uniedoara 7.30 — — —

U n ie d o a ra  -— S im e r ia  (P iski)
Uniedoara 10.18 _ _ _
Cérna 10.44
Simeria (Piski) 11.03 — — —

G hiriî —  T u rd a
Ghiriş 5.19 —- 10.37 4.16
Turda 5.40 — 11.04 4.37

T u r d a  — G hiriş
Turda 8.20 — 1.41 10.10
Ghiriş 8.41 — 2.06 10.38

R e d ac to r  p ro v iso riu : Mateiu Voileanu. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


